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Spomienka na RNDr. Jána Pristaša, CSc.

Už je to viac ako rok, čo sa s nami 5. septembra 2023 
nastálo rozlúčil významný slovenský geológ, dobrý priateľ 
a náš dlhoročný spolupracovník na bývalom oddelení kvar-
téru a neogénu (dnes oddelenie geológie mladších útvarov) 
Dr. Ján Pristaš. 

Svetlo tohto sveta po prvýkrát uzrel 13. júna 1938 v obci 
Ubľa v Beskydskom predhorí medzi Bukovskými vrchmi 
a Vihorlatskými vrchmi. Tam prežil rané detstvo a v roku 
1953 ukončil aj základné vzdelanie. Stredoškolské štúdium 
zavŕšil v roku 1956 maturitou na vtedajšej Jedenásťročnej 
strednej škole v Snine, neďaleko od rodnej obce. V tom 
istom roku začal zahraničné vysokoškolské štúdium v Ky-
jeve na Ukrajine, ktoré úspešne ukončil v roku 1961.

Ten rok bol pre Dr. Pristaša prelomový. Ako čerstvý 
absolvent štúdia geomorfológie a fyzickej geografi e na 
Geografi ckej fakulte Kyjevskej štátnej univerzity T. G. 
Ševčenka so zameraním na problematiku a metodiku vý-
skumu a mapovania štvrtohorných sedimentov nastúpil 
do vtedajšieho Geologického ústavu Dionýza Štúra v Bra-
tislave. S týmto študijným zameraním bol zaradený do 
vtedy historicky najpočetnejšieho riešiteľského kolektívu 
geológov a technických pracovníkov na oddelení kvartéru 
ako jeho 17. člen. Na tomto oddelení pod vedením Dr. I. 
Vaškovského a v rokoch 1986 – 1990 aj sám ako vedúci 
oddelenia pracoval 45 rokov až do odchodu do dôchodku 
v r. 2006. 

V priebehu pôsobenia v ústave si Dr. Pristaš popri od-
bornej práci zvyšoval aj svoju vedeckú kvalifi káciu. Najprv 
obhájil titul doktor prírodných vied (RNDr.) a následne 
v roku 1982 získal vedeckú hodnosť kandidát geologických 
vied (CSc.). V rámci ďalšieho zvyšovania odbornej praxe 
v súvislosti s medzinárodným trendom výskumu kvartéru 
sa zúčastnil na stážach vo Fínsku, Grécku a Gruzínsku. Sú-
časťou jeho aktivít bola aj odborná prekladateľská činnosť.

Dr. Pristaš bol od nástupu na oddelenie kvartéru pria-
mo zapojený do riešenia širokého spektra aktuálnych 
geologických úloh zaoberajúcich sa výskumom stavby 
a vývoja kvartérnych uloženín územia Slovenska. Jeho 
vedeckovýskumná činnosť bola zameraná hlavne na re-
gionálny geologický výskum a mapovanie kvartérnych 
akumulácií. Aktívne sa podieľal na spracovaní, vyhodno-
covaní a sumarizácii výsledkov tohto výskumu ako autor 
a spoluautor základných, regionálnych a rôznych účelových 
geologických máp, ako aj na zostavovaní tlačou vydaných 
monografi í a vysvetliviek k týmto mapám. Túto činnosť 
vykonával v rámci ŠGÚDŠ aj v spolupráci hlavne s pra-

covníkmi oddelení neogénu a neovulkanitov, inžinierskej 
geológie, biostratigrafi e a štruktúrnej geológie, ako aj s Ka-
tedrou geológie a paleontológie Prírodovedeckej fakulty 
UK v Bratislave, vtedajším Geologickým ústavom SAV 
a v rámci medzištátnych projektov bilaterálnej spolupráce 
aj s Českou republikou, Maďarskom, Rakúskom, Fínskom 
a Ukrajinou. 

Medzi jeho prvé aktivity po nástupe do vtedajšieho 
Geologického ústavu D. Štúra v Bratislave patril v spolu-
práci s členmi oddelenia kvartéru a neogénu geologický 
výskum kvartérnych uloženín Podunajskej roviny pre po-
treby tvorby primárnych podkladov ideologického zámeru 
projektu výstavby vodných diel na Dunaji. Ich výstavba sa 
realizovala neskôr v 70. a 80. rokoch minulého storočia. 
Následne svoju odbornú činnosť upriamil na podrobný 
a koncepčne prebiehajúci výskum kvartéru súvisiaci s tvor-
bou základných a regionálnych geologických máp kotlín 
južného Slovenska. Postupne sa stal spoluzostavovateľom 
regionálnych geologických máp Ipeľskej kotliny a j. časti 
Krupinskej planiny (Konečný et al., 1978, 1983), Rimav-
skej kotliny (Elečko et al., 1985; Vass et al., 1986; Vass, 
Elečko et al., 1989) a Lučenskej kotliny vrátane Cerovej 
vrchoviny (Vass et al., 1992a, b). Bol spoluautorom vysvet-
liviek k týmto mapám, ako aj spoluautorom príslušných 
monografi í.  V nich vyniká najmä jeho vyčlenenie a de-
fi novanie trebeľovských, husinských a belinských vrstiev
spodného pleistocénu, po prvýkrát defi novaných z obdobia 
kvartéru (Vass et al., 1979; Vass, Elečko et al., 2007). 
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Následne a  zároveň súbežne s  tým sa Dr. Pristaš po-
dieľal na výskume, spracovaní a  zostavovaní ďalších 
regionálnych geologických máp a vysvetliviek z  regiónov 
Slovenského rudohoria (Bajaník et al., 1983, 1984), Lúčan-
skej Malej Fatry (Rakús et al., 1993), Veľkej Fatry (Polák et 
al., 1997a, b), Vtáčnika a Hornonitrianskej kotliny (Šimon 
et al., 1997a, b), Štiavnických vrchov a Pohronského Inovca 
(Konečný et al., 1998), východnej časti Podunajskej nížiny 
(Nagy et al., 1998), zo západnej časti Slovenského rudoho-
ria (Bezák et al., 1999a, b), z územia Tribeča (Ivanička et 
al., 1998a, b), Slovenského krasu (Mello et al., 1996, 1997), 
Slovenského raja, Galmusu a Hornádskej kotliny (Mello et 
al., 2000a, b) a Starohorských vrchov, Čierťaže a  s. čas-
ti Zvolenskej kotliny (Polák et al., 2003a, b). V  rokoch 
1991 – 2000 bol zodpovedným riešiteľom úlohy Povrcho-
vá geologická mapa Podunajska v mierke 1 : 50 000 a ako 
spoluautor sa podieľal na Mape genetických typov a hrúbok 
kvartérnych sedimentov a na Neotektonickej mape Podu-
najska (Halouzka et al., 1998; Scharek et al., 2000). Tie boli 
neskôr použité ako primárne podklady širokospektrálnych 
máp v rámci projektu trilaterálnej slovensko-maďarsko-ra-
kúskej spolupráce na projekte DANREG (Császár et al., 
1998).

Zároveň s  uvedeným projektom pokračoval ako zod-
povedný riešiteľ v  systematickom regionálnom výskume 
kvartéru Nitrianskej pahorkatiny, ktorý úspešne zakončil 
vydaním Geologickej mapy Podunajskej nížiny-Nitrian-
skej pahorkatiny v mierke 1 : 50 000 a vysvetliviek k tejto 
mape (Pristaš et al., 2000a, b). Po vydaní mapy kontinuálne 
prešiel do pokračujúceho regionálneho geologického vý-
skumu a mapovania. Ako spoluautor sa podieľal na vydaní 
veľkého počtu ďalších regionálnych geologických máp 
v mierke 1 : 50 000 a tlačou vydaných vysvetliviek k týmto 
mapám. Ide najmä o nasledujúce mapy: Geologická mapa 
Stredného Považia (Mello et al., 2005), Geologická mapa 
Podunajskej nížiny-Trnavskej pahorkatiny (Maglay et al., 
2006, 2011), Geologická mapa Nízkych Beskýd-stredná 
časť (Žec et al., 2006, 2011) a Geologická mapa Považské-
ho Inovca a jz. časti Trenčianskej kotliny (Ivanička et al., 
2007, 2011).

Rozsiahle celoživotné výskumné skúsenosti uplat-
nil ako spoluautor pri  ďalších tematických a  účelových 
geologických mapách, ako sú napr. Neotektonická mapa 
Slovenska v mierke 1 : 500 000 (Maglay et al., 1999a, b), 
Tektonická mapa Slovenskej republiky 1 : 500 000 (Bezák et 
al., 2004), v rámci medzinárodného projektu IPREG Geo-
logická mapa oblasti Gemera a Bukovských vrchov (Less et 
al., 2004), Mapa kvartérneho pokryvu Slovenska v mierke 
1 : 1 000 000 (ako súčasť máp Atlasu krajiny Slovenskej 
republiky),  Geologická mapa kvartéru Slovenska v  mier-
ke 1  :  500  000 (Maglay et al., 2009), ako aj Prehľadná 
geologická mapa kvartéru Slovenskej republiky v  mierke 
1 : 200 000 (Maglay et al., 2011) a 7 mapových listov novej 
Prehľadnej geologickej mapy Slovenskej republiky v mier-
ke 1 : 200 000 (Bezák et al., 2008, 2009). Tá, na rozdiel 
od Generálnej mapy Československa zo 60. rokov 20. sto-
ročia, bola obohatená o znázornenie kvartérneho pokryvu. 

Výsledkom vedeckovýskumnej činnosti Dr. Pristaša je 

128 publikovaných a viac ako 200 archívnych prác vo for-
me záverečných a čiastkových záverečných správ. 

Okrem vedeckej činnosti je významné jeho pôsobe-
nie v  redakčných radách ústavu, v  aprobačnej komisii 
pre geologické mapy Slovenska, v komisii na zvyšovanie 
kvalifikácie pracovníkov ústavu, v Slovenskej geologickej 
spoločnosti a Asociácii geomorfológov Slovenska.

RNDr. Ján Pristaš, CSc., sa celoživotnou odbornou prá-
cou pričinil o rozvoj kvartérnej geológie Slovenska, ktorú 
v mnohých aspektoch pozdvihol na medzinárodnú úroveň. 
Svoje odborné vedomosti a praktické skúsenosti s radosťou 
a nezištne odovzdával svojim mladším spolupracovníkom. 

Spomíname na Janka ako na priateľského, dobroprajného 
a ochotného človeka.

Česť jeho pamiatke!

Juraj Maglay
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